90《移动互联网》教学大纲

学分：5
学时：90
开课单位：软件学院
任课教师及职称（学位）：汪浩教授、章志明副教授、龙浩副教授、郭斌副教授

教学内容及要求

一、课程简介

移动互联网已经成为当今世界发展最快、市场潜力最大和前景最诱人的业务，而Android、Windows Phone和IOS是移动互联网市场占有率最高的三大移动终端平台。本课程全面而系统地讲解Android和Windows Phone应用程序开发应该掌握的各方面知识和技术，包括系统基础架构、开发工具的使用、用户界面设计、资源访问、图形图像处理技术、多媒体应用开发、数据共享线程与消息处理、Service应用、网络编程和Internet应用等等。
二、教学目的与要求

该课程的教学目的是通过本课程的学习，培养学生具有移动客户端应用图形用户界面的基本开发和设计能力；培养学生具有移动客户端核心组件、多媒体技术和传感器的开发技能；培养学生具有移动网络通信技术和移动应用的开发技能与开发思想；使学生具有较为完善的移动应用研发知识结构和知识体系，具有工程级移动应用软件分析与研发经验。

三、主要内容

第一部分：Android高级编程

第1章无线移动互联网基础

教学目和基本要求：了解移动互联网的基本概念和移动互联网发展史；了解无线局域网与IEEE 802.11标准。

教学重点、难点：无线局域网与IEEE 802.11标准。

教学基本内容：无线通信技术的发展；通信网络的发展与演进；移动互联网的基本概念；移动互联网的发展历史；协议与标准化组织；无线局域网与IEEE 802.11标准。

第2章Android应用与开发环境

教学目和基本要求：了解移动互联网的发展趋势；熟悉Android系统的总体架构；了解Android框架的演变；了解Android和J2ME的区别；熟练搭建Android开发平台和组件所需资源；熟练配置Android研发和测试环境。

教学重点、难点：搭建Android开发平台和组件所需资源；配置Android研发和测试环境。

教学基本内容： Android的发展和历史；搭建Android开发环境；Android常用开发工具的用法；开始第一个Android应用。
第3章 Android应用的界面编程

教学目和基本要求：熟练使用XML布局视图；会使用代码布局视图；熟练使用按钮、文本框、单选框、复选框；熟练使用线性布局、相对布局、帧布局和布局中的各个常用属性；了解表格布局、绝对布局和布局中的各个常用属性；熟练使用Toast开发提示信息；了解Android Dialog构成；熟练使用AlertDialog；熟练使用Android提供的特色对话框；熟练使用基本适配器：ArrayAdapter显示数据；熟练使用复杂适配器：SimpleAdapter构建复杂列表；理解扩展上下文菜单的思路；能够实现基于对话框的上下文菜单。

教学重点：使用各种布局管理器；使用按钮、文本框、单选框、复选框；使用ArrayAdapter显示数据，SimpleAdapter构建复杂列表；使用AlertDialog；
难点：使用ArrayAdapter显示数据，SimpleAdapter构建复杂列表；使用AlertDialog；菜单；

教学基本内容：控制UI界面；布局管理器；基本组件；高级组件；消息提示框与对话框；菜单。

第4章 深入理解Activity与Fragment 

教学目和基本要求：理解Activity的生命周期和各回调方法；熟练操作列表Activit；熟练操作首选项Activity；熟练使用首选项Activity中的各个组件和视图；能够实现多Activity之间的设定状态联动。理解Fragment的生命周期和各回调方法；熟练使用Fragment管理Activity。

教学重点：Activity的生命周期和各回调方法；操作列表Activit；Fragment的生命周期和各回调方法；使用Fragment管理Activity。
难点：使用Fragment管理Activity；

教学基本内容：建立、配置和使用Activity ；Activity的回调机制；Activity的生命周期与加载模式；Fragment详解；Fragment的生命周期。

第5章 使用Intent和IntentFilter进行通信

教学目和基本要求：理解Intent的工作原理和设计目的；会利用意图Intent调用系统应用；理解Activity配置中的Action，Catalog，Data的设定；熟练使用Activity和应用程序之间数据传递的方法。

教学重点：利用意图Intent调用系统应用；使用Activity和应用程序之间进行数据传递。

难点：使用Intent创建Tab页面；

教学基本内容：Intent对象详解；Intent的属性及intent-filter配置；使用Intent创建Tab页面。

第6章 Android的事件处理 

教学目和基本要求：理解Android事件处理工作原理；理解处理键盘事件；熟练使用处理触摸事件；理解手势的创建与识别。

教学重点：处理键盘事件；处理触摸事件。

难点：处理键盘事件；手势的创建与识别。

教学基本内容：Android事件处理概述；处理键盘事件；处理触摸事件；手势的创建与识别。

第7章 Android应用的资源 
教学目和基本要求：理解资源的类型及存储方式 熟练使用字符串、颜色、尺寸资源；数组（Array）资源 ；熟练使用（Drawable）资源；理解属性动画（Property Animation）资源 ；熟练使用原始XML资源； 熟练使用布局（Layout）资源；理解菜单（Menu）资源 ；理解样式（Style）和主题（Theme）资源；理解属性（Attribute）资源 ；理解原始资源。

教学重点：使用字符串、颜色、尺寸资源；数组（Array）资源 ；使用（Drawable）资源；原始XML资源；使用布局（Layout）资源。

难点：数组（Array）资源 ；原始XML资源；使用布局（Layout）资源。

教学基本内容：资源的类型及存储方式；使用字符串、颜色、尺寸资源；数组（Array）资源；使用（Drawable）资源；属性动画（Property Animation）资源；使用原始XML资源；使用布局（Layout）资源；使用菜单（Menu）资源；样式（Style）和主题（Theme）资源；属性（Attribute）资源 ；使用原始资源；国际化和资源自适应；自适应不同屏幕的资源 

第8章　线程与消息处理 
教学目和基本要求：理解Linux环境中线程与进程的区别，理解Java线程机制；理解Android对于Java线程机制的优化与实现；理解Android线程的各种工作原理；熟练使用Handler消息传递机制和AsyncTask组件。

教学重点：Handler消息传递机制和AsyncTask组件。

难点：Handler消息传递机制和AsyncTask组件。

教学基本内容：实现多线程；Handler消息传递机制；异步任务（AsyncTask）。

第9章 Android数据存储与IO 
教学目和基本要求：熟练操作SharedPreference和Editor操作共享设定文件；熟练使用openFileOutput和openFileInput读写普通文件；了解浏览SD卡上文件并操作文件的方法；了解SQLite数据，理解SQLite数据库与大型数据库的区别；理解SQLite数据库字段数据类型、表、库的构建方法；熟练使用SQLiteOpenHelper并了解管理连接的方法；熟练使用Android组件操作SQLite数据库和数据表；理解数据绑定列表原理，熟练使用SimpleCursorAdapter。

教学重点：使用SharedPreferences；使用openFileOutput和openFileInput读写普通文件；使用Android组件操作SQLite数据库和数据表。

难点：操作SharedPreference；使用SQLiteOpenHelper管理连接的方法。

教学基本内容：使用SharedPreferences ；File存储；SQLite数据库。
第10章 使用ContentProvider实现数据共享 

教学目和基本要求：理解ContentProvider的作用；了解创建自定义ContentProvider的步骤；能够熟练设计URI并满足规范；熟练使用ContentProvider对应用程序以外提供数据访问；熟练使用ContentProvider对应用程序以外提供文件访问；能够合理利用ContentObserver监听ContentProvider。

教学重点：使用ContentProvider对应用程序以外提供数据访问；熟练使用ContentProvider对应用程序以外提供文件访问；能够合理利用ContentObserver监听ContentProvider。

难点：利用ContentObserver监听ContentProvider。

教学基本内容：数据共享标准：ContentProvider简介；开发ContentProvider；操作系统的ContentProvider；监听ContentProvider的数据改变。 

第11章 Service与BroadcastReceiver 
教学目和基本要求：能够理解自定义服务的作用以及自定义服务的运用场景；能够熟练开发、配置、启动、停止服务；理解自定义服务启动的生命周期，启动服务的工作原理；理解Binder、ServiceConnection组件的作用；理解利用Service实现IPC的方式；能够利用Messenger实现Service的IPC机制；理解Android广播的作用与分类、能熟练开发广播接收器；了解Android广播的发送、接收器的注册原理、理解IPC的含义；熟练定义广播数据并能设置广播范围与广播接收权限；能熟练接收系统广播消息。

教学重点：开发、配置、启动、停止服务；接收广播消息；接收系统广播消息。

难点：接收广播消息；接收系统广播消息。

教学基本内容：Service概述；创建Started Service ；创建Bound Service ；管理Service的生命周期；接收广播消息；接收系统广播消息。

第12章 图形与图像处理 
教学目和基本要求：能熟练使用简单图片；能理解图形特效处理；能熟练绘图；；能理解属性动画；能熟练使用SurfaceView实现动画。

教学重点：使用简单图片；绘图；使用SurfaceView实现动画。

难点：使用SurfaceView实现动画。

教学基本内容：使用简单图片；绘图 ；图形特效处理；逐帧（Frame）动画；补间（Tween）动画；属性动画；使用SurfaceView实现动画。

第13章 多媒体应用开发 
教学目和基本要求：理解Android多媒体框架的组成以及包含的成员；能够熟练使用MediaPlayer实现音频播放与控制；能够熟练使用MediaPlayer实现视屏播放与控制；能够熟练控制摄像头拍照。

教学重点：使用MediaPlayer实现音频播放与控制；使用MediaPlayer实现视屏播放与控制；控制摄像头拍照。

难点：控制摄像头拍照。

教学基本内容：音频和视频的播放；使用MediaRecorder录制音频；控制摄像头拍照。

第14章 OpenGL与3D应用开发 
教学目和基本要求：了解OpenGL ES编程模型和基本工作原理；能够在OpenGL ES图形图像中熟练使用2D变换技术；熟练使用OpenGL ES的性能优化技巧；能够理解3D中向量的基本运算方法；能熟练运用OpenGL ES达成3D的光影效果；熟悉3D游戏中物体之间相互碰撞检测的技术。

教学重点：在OpenGL ES图形图像中熟练使用2D变换技术；运用OpenGL ES达成3D的光影效果；3D游戏中物体之间相互碰撞检测的技术。

难点：3D游戏中物体之间相互碰撞检测的技术。

教学基本内容：3D图像与3D开发的基本知识；OpenGL和OpenGL ES简介；绘制2D图形；绘制3D图形。

第15章 传感器应用开发 
教学目和基本要求：理解Android传感器框架的组成以及包含的成员；熟练使用温度传感器获取环境温度；熟练使用光传感器获取环境亮度；熟练使用方向传感器获取设备方向，并会使用磁力传感器；熟练使用重力加速度传感器获取XYZ轴边的加速度数据。

教学重点：使用温度传感器获取环境温度；使用光传感器获取环境亮度；使用方向传感器获取设备方向，并会使用磁力传感器；使用重力加速度传感器获取XYZ轴边的加速度数据。

难点：使用重力加速度传感器获取XYZ轴边的加速度数据。

教学基本内容：Android的传感器概述； Android的常用传感器 
第16章 管理Android手机桌面 

教学目和基本要求：理解Android桌面的组成与组件的构成；能够熟练创建桌面快捷方式并匹配各Android版本；理解Widget的作用，能够自定义Widget并能够管理。

教学重点：创建桌面快捷方式并匹配各Android版本；自定义Widget并能够管理。

难点：自定义Widget并能够管理。

教学基本内容：管理手机桌面；改变手机壁纸；通过程序添加快捷方式；管理桌面控件。 

第17章 Android网络应用 
教学目和基本要求：理解TCP/IP协议模型结构，以及在实现面向连接的传输机制；掌握Java中对于Socket通信时的常用API，并着重介绍Socket以及ServerSocket；掌握URL映射资源并获得的方法和手段；掌握HttpUonLRConnection访问网络的方法；掌握HTTPClient访问网络；掌握网络中数据传递的形式，特别是XML以及JSON格式；了解Web服务的原理和现状；掌握XML语言以及Schema在WSDL文档中的应用以及Soap协议；掌握Xfire框架的应用，能够发布Web服务，也可以访问服务；了解网络中的一些网络服务，以及它们的特点、前景等；掌握运用Android中访问网络服务的项目访问天气预报服务；了解WebKit内核，以及WebView的应用。

教学重点：使用URL读取网络资源；使用URLConnection提交请求；使用HTTPClient访问网络；使用Web Service进行网络编程。

难点：使用Web Service进行网络编程。

教学基本内容：基于TCP协议的网络通信；使用URL访问网络资源；使用URLConnection提交请求；使用HTTPClient访问网络；WebKit的应用；使用WebView视图显示网页；使用Web Service进行网络编程。

第18章 使用Google Map服务 
教学目和基本要求：理解GPS的核心API；熟练使用LocationProvider获取位置信息；能够利用Google Map Android实现谷歌地图的调用。

教学重点：使用LocationProvider获取位置信息；根据地址定位。

难点：使用LocationProvider获取位置信息；根据地址定位。

教学基本内容：调用Google Map的准备；根据GPS信息在地图上定位 ；GPS导航；根据地址定位。
第二部分：Windows Phone高级编程

第19章 开发环境 
教学目和基本要求：熟悉开发环境搭建；熟悉开发坏境的要求；熟悉开发工具的安装。
教学重点、难点：搭建开发环境；开发工具的安装。

教学基本内容：搭建开发环境；开发坏境的要求；开发工具的安装；创建Windows Phone 8应用；创建Hello Windows Phone项目；解析Hello Windows Phone应用。

第20章XAML简介 
教学目和基本要求：了解什么是XAML；理解XAML语法概述。
教学重点、难点： XAML语法概述。

教学基本内容：什么是XAML；XAML语法概述；

第21章 常用控件 
教学目和基本要求：了解控件的基类；掌握按钮(Button)、文本块(TextBlock)、文本框(TextBox)、边框(Border)、超链接(HyperlinkButton)、单选按钮(RadioButton)、复选框(CheckBox)、进度条(ProgressBar)、滚动区域(ScrollViewer)、列表框(ListBox)、滑动条(Slider) 和菜单栏(ApplicationBar)等常用控件的使用。
教学重点、难点：单选按钮(RadioButton)；复选框(CheckBox)；列表框(ListBox)；菜单栏(ApplicationBar)。

教学基本内容：控件的基类；按钮(Button)；文本块(TextBlock)；文本框(TextBox)；边框(Border)；超链接(HyperlinkButton)；单选按钮(RadioButton)；复选框(CheckBox)；进度条(ProgressBar)；滚动区域(ScrollViewer)；列表框(ListBox)；滑动条(Slider)；菜单栏(ApplicationBar)。

第22章 布局管理
教学目和基本要求：掌握网格布局(Grid)；掌握堆放布局(StackPanel)；掌握绝对布局(Canvas)；熟悉枢轴视图布局(Pivot)；熟悉全景视图布局(Panorama)。
教学重点、难点：网格布局(Grid)；绝对布局(Canvas)；枢轴视图布局(Pivot)。 

教学基本内容：网格布局(Grid)；堆放布局(StackPanel)；绝对布局(Canvas)；枢轴视图布局(Pivot)；全景视图布局(Panorama)。

第23章 数据存储 
教学目和基本要求：了解独立存储；掌握创建数据表、创建数据库；熟悉表的增删改操作。
教学重点、难点：独立存储；SQL Server CE数据库。

教学基本内容：独立存储；SQL Server CE数据库。

第24章 图形动画 
教学目和基本要求：了解基本的图形的使用；熟悉使用位图编程；了解动画的制作。
教学重点、难点：基本的图形；使用位图编程；动画。

教学基本内容：基本的图形；使用位图编程；动画。

第25章 多媒体 
教学目和基本要求：理解WP程序的音频与媒体播放的概念；掌握在WP程序中实现媒体播放和控制。
教学重点、难点：本地音频播放；网络音频播放；本地视频播放；网络视频播放。

教学基本内容：MediaElement元素；本地音频播放；网络音频播放；本地视频播放；网络视频播放。

第26章 启动器与选择器
教学目和基本要求：熟悉各种启动器和选择器的API 调用。
教学重点、难点：使用启动器；使用选择器。

教学基本内容： 使用启动器；使用选择器。

第27章 手机感应编程 
教学目和基本要求：了解Windows Phone平台的各种感应编程技术，如重力感应，电子罗盘，陀螺仪等。
教学重点、难点：电子罗盘；陀螺仪；语音控制。

教学基本内容：加速器原理；使用加速器实例编程；触摸感应；电子罗盘；陀螺仪；语音控制。

第28章 MVVM模式
教学目和基本要求：了解MVVM模式简介；熟悉数据绑定；理解Command、Attached Behaviors的实现；掌握MVVM Light Toolkit组件的使用。
教学重点、难点： MVVM Light Toolkit组件的使用。

教学基本内容：MVVM模式简介；数据绑定；Command的实现；Attached Behaviors的实现；MVVM Light Toolkit组件的使用。

第29章 Silverlight Toolkit组件 
教学目和基本要求：掌握Windows Phone平台的各种Silverlight Toolkit组件的使用。
教学重点、难点：自动完成文本框(AutoCompleteBox)；上下文菜单(ContextMenu)；性能进度条(PerformanceProgressBar)。

教学基本内容：自动完成文本框(AutoCompleteBox)；上下文菜单(ContextMenu)；日期采集器(DatePicker)；手势服务/监听(GestureService/GestureListener)；列表采集器(ListPicker) ；列表选择框(LongListSelector)；页面转换(Page Transitions)；性能进度条(PerformanceProgressBar)；倾斜效果(TiltEffect)；时间采集器(TimePicker)；棒形开关(ToggleSwitch)；折叠容器(WrapPanel)。

第30章 网络编程 
教学目和基本要求：掌握HTTP协议网络编程；掌握使用Web Service进行网络编程；了解使用WCF Service进行网络编程；掌握推送通知的实现；掌握WebBrowser。
教学重点、难点： HTTP协议网络编程；使用Web Service进行网络编程；推送通知。

教学基本内容：HTTP协议网络编程；使用Web Service进行网络编程；使用WCF Service进行网络编程；推送通知；WebBrowser。

第31章 异步编程与并行编程 
教学目和基本要求：理解如何在程序开发中使用基于任务的多任务并行编程的技术。
教学重点、难点：任务异步编程；多线程与并行编程。

教学基本内容：异步编程模式简介；任务异步编程；多线程与并行编程。

第32章 联系人和日程安排 
教学目和基本要求：了解手机联系人数据存储和日程安排的相关编程知识；掌握程序联系人的增、删、改查等操作。
教学重点、难点：程序联系人存储。

教学基本内容：系统联系人；日程安排；程序联系人存储。

第33章 手机文件数据读写 
教学目和基本要求：熟练掌握SD卡的文件编程；掌握图片音频数据的读取；掌握应用程序本地数据的读取。
教学重点、难点：手机存储卡数据；图片音频数据；应用程序本地数据。

教学基本内容：手机存储卡数据；图片音频数据；应用程序本地数据。

第34章 Socket编程 
教学目和基本要求：了解Socket相关概念；理解.NET框架的Socket相关概念；掌握Windows运行时的Socket编程。
教学重点、难点： Windows运行时的Socket编程。

教学基本内容：Socket编程介绍； .NET框架的Socket编程；Windows运行时的Socket编程。

第35章 墓碑机制与后台任务 
教学目和基本要求：了解墓碑机制相概念；掌握Windows Phone支持的后台任务的编程，如后台音乐，后台代理，计划通知和后台文件传输。
教学重点、难点：后台文件传输；后台音频；计划通知；后台定位。

教学基本内容：墓碑机制；后台文件传输；后台代理；后台音频；计划通知；后台定位。

第36章 蓝牙和近场通信 
教学目和基本要求：了解Windows Phone蓝牙技术相关概念；理解蓝牙编程相关的类；掌握通过蓝牙发送和接收消息；理解近场通信编程的相关类。
教学重点、难点：蓝牙接收消息；发现近场通信设备；近场通信发布消息；近场通信订阅消息。

教学基本内容： Windows Phone蓝牙技术概述；蓝牙编程类；查找蓝牙设备和对等项；蓝牙发送消息；蓝牙接收消息；近场通信编程类；发现近场通信设备；近场通信发布消息；近场通信订阅消息。
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2、崔勇，张鹏　编著，《无线移动互联网：原理、技术与应用》，机械工业出版社，2012年1月。

3、李刚　编著，《疯狂Android 讲义》，电子工业出版社，2013年3月。

4、明日科技　编著，《Android从入门到精通》，清华大学出版社，2012年9月。
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